

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

ШАНХАЙСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
СОТРУДНИЧЕСТВА: АКТУАЛЬНЫЕ
ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Саммит ШОС в Астане дает возможность оценить ее место и роль в изменяющихся международных реалиях, обсудить перспективы и сегодняшние практические дела организации.

На фоне беспрецедентного обострения геополитической ситуации и роста разнообразных вызовов и угроз Шанхайская организация за 23 года своего функционирования утвердилась как вполне эффективное межгосударственное объединение на пространстве Евразии. ШОС выполняет свое предназначение, обеспечивая разностороннее взаимодействие в политическом, экономическом и гуманитарном измерениях и регулярный диалог на высшем уровне между республиками Центральной Азии, Россией, Китаем, странами Южной Азии и прилегающими регионами.

Исследователи, изучающие процессы, связанные с ШОС, часто сталкиваются с необходимостью реагировать на различного рода искаженные толкования сути организации. Скептиков нужно отсылать к ключевому, на мой взгляд, положению Декларации о создании ШОС 2001 года о том, что объединение не является союзом, направленным против других государств и регионов. Организация придерживается принципа открытости, готова развивать диалог, контакты и сотрудничество в любых формах с другими государствами и соответствующими международными и региональными структурами и принимать в качестве новых членов государства, разделяющие цели и задачи в рамках ШОС.

Все годы функционирования организации доказывают отсутствие скрытой повестки, предельную конструктивность и искренность желания взаимодействовать со всеми членами международного сообщества на основе твердой приверженности целям и принципам Устава ООН.

Нам по пути с теми, кто придерживается принципов взаимного уважения независимости, суверенитета и территориальной целостности, равноправия и взаимной выгоды, решения всех вопросов путем взаимных консультаций, невмешательства во внутренние дела, неприменения военной силы или угрозы силой, отказа от одностороннего военного превосходства в сопредельных районах.

Сегодня ШОС обеспечила себе достойное место среди структур, вовлеченных в международную и региональные системы безопасности. Желание участвовать в построении адекватной архитектуры конструктивного партнерства

и формирования альтернативных центров многополярного мира привлекают в Шанхайскую организацию новых партнеров.

Регулярные многосторонние встречи на платформе ШОС, в особенности ежегодные саммиты, проходящие поочередно в странах действующего председательства, позволяют в определенной степени снижать региональное напряжение, мониторить тренды в регионе, оценивать устремления членов и партнеров организации, а также заручиться поддержкой своих международных инициатив. Среди широкого спектра обсуждаемых ее участниками вопросов выделяются такие традиционные темы, как борьба с терроризмом, сепаратизмом, экстремизмом и наркотрафиком. Отрадно, что повестка расширяется и всевозрастающий акцент делается на совместном использовании транспортно-логистических коридоров и развитии транзитных возможностей, обеспечении продовольственной безопасности, энергетическом взаимодействии и реагировании на глобальное изменение климата.

Как следует из подготовленных к саммиту в Астане материалов, основные направления деятельности и перспективы развития межгосударственного диалога в рамках ШОС определяются последовательной приверженностью справедливому мно-



гополярному миропорядку во главе с ООН, нацеленностью на обеспечение процветания, стабильности и безопасности на евразийском континенте и во всем мире.

ШОС, являясь расширяющейся международной структурой, обретает статус большой трансевразийской диалоговой площадки, фокусирующейся, главным образом, на решении актуальной проблематики обеспечения безопасности и развития взаимовыгодного сотрудничества между государствами-членами, наблюдателями и партнерами по диалогу.

Понимание необходимости ведения бескомпромиссной борьбы с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом, а также оказания гуманитарной и иной поддержки Афганистану для его становления в качестве «независимого, нейтрального, единого, демократического и свободного от терроризма, войны и наркотиков» государства объединяет все страны организации

и позволяет активизировать их деятельность на данных направлениях, в том числе путем усиления потенциала дислоцирующейся в Ташкенте Региональной антитеррористической структуры.

Руководствующиеся принципом многовекторности во внешней политике центральноазиатские участники считают ошибочным восприятие ШОС как некоего клуба авторитарных государств. Общим для нас является отторжение бытующего на Западе нарратива о разделении мира на два лагеря – дружество демократий и блок автократий. Такое разделение несостоятельно, поскольку в чистом виде не существует идеальных демократий, в любом кичащемся своими демократическими порядками государстве есть элементы автократии, просто о них не принято говорить.

По проблематике взаимодействия с другими международными и региональными организациями отмечу, что

в подготовленном казахстанской стороной проекте Стратегии развития ШОС до 2035 года указывается, что важным вектором деятельности организации останется налаживание связей и практического сотрудничества с региональными интеграционными объединениями, а также расширение диалога и взаимодействия с международными и региональными организациями, с которыми ШОС установила партнерские отношения (ООН, СНГ, ОДКБ, СВМДА, АСЕАН, АТЭС, ОЭС, МККК и др.). Безусловно, приоритетное значение будет придаваться взаимодействию с ООН и ее специализированными органами, прежде всего, в вопросах поддержания всеобщего мира, стабильности и безопасности.

В современных геополитических реалиях особый интерес вызывают перспективы многопланового взаимодействия ШОС с таким региональным объединением, как ЕАЭС. Евразийский континент обладает уникальными торгово-экономическими и транспортно-логистическими преимуществами, в том числе с учетом реализации планов по сопряжению проектов ЕАЭС с китайской инициативой «Один пояс – один путь». Развитие взаимовыгодного партнерства между нашими интеграционными структурами не только будет способствовать росту национальных экономик и их устойчивости против внешнего давления, но и может оказать существенное влияние на формирование новых подходов в функционировании глобального рынка.

На саммите в Астане подведены итоги председательства

Казахстана в ШОС в 2023–2024 годах.

На делийском саммите, принимая председательство в ШОС, Президент Касым-Жомарт Токаев обозначил видение перспектив, заявив о том, что «ШОС способна внести весомый вклад в достижение целей устойчивого развития и преодоление современных вызовов человечества». В указанный период Казахстан как один из основателей и активный сторонник многогранной интеграции государств в рамках ШОС, безусловно, придал новый импульс активизации и совершенствованию ее деятельности, выработке эффективных решений по проблемам региональной и международной повестки.

Главой нашего государства были обозначены шесть приоритетных направлений, имеющих стратегическое значение для всех государств – членов ШОС. В их числе: обеспечение безопасности и стабильности на пространстве ШОС, расширение торгово-экономических связей, укрепление энергетического сотрудничества, расширение взаимодействия в цифровой сфере, укрепление партнерства в сфере экологии, развитие культурно-гуманитарных связей. По каждому из этих приоритетов достигнуты существенные результаты.

Касым-Жомартом Токаевым представлено видение Казахстана будущего организации. В Астанинской декларации, как я и ожидал, изложены оценки кардинальной трансформации мирового порядка, задачи усиления роли организации в процессе формирования полицентричного мироустройства, основанного в соответствии с «шанхайским духом» на поддержке всеобщего мира, равной и неделимой безопасности, взаимном доверии, добрососедстве, дружбе, уважении и учете интересов всех государств, приверженности целям и принципам Устава ООН и нормам международного права, а также содействию экономическому, социальному и культурному развитию государств-членов.

Авторитет ШОС в мировом сообществе укрепитесь, если в нашем пространстве будет достигнуто последовательное улучшение показателей социально-экономического развития всех без исключения участников объединения. Тогда и вопросы обеспечения безопасности и внутренней стабильности будут эффективно решаться.

Болат НУРГАЛИЕВ,
председатель
правления Института
внешнеполитических
исследований при МИД РК

